



江门高新区安全应急产业蓄势崛起

▶ 况琼琪 本报记者 刘琴

自2021年江门市第十四次党代会提出安全应急产业“五维一体”发展目标以来,江门高新区(江海区)以“五维一体”模式发展安全应急产业,引进安全应急产业项目353个,计划投资额超950亿元,其中亿元以上项目222个,正在逐步构建起一个完善的安全应急产业生态圈。

2025年8月,江门市安全应急产业园获评全国安全应急装备产业特色园区,成为广东省首批入选的3家园区之一,标志着江门高新区(江海区)安全应急产业获得“国”字号认定,迈入发展阶段。

自2021年广东省江门市第十四次党代会正式布局安全应急产业以来,江门高新区(江海区)以“五维一体”(应急产业园区、安全应急实验室、应急科普体验中心、大湾区应急物资储备中心、应急管理学院)模式发展安全应急产业;2022年12月,该高新区以全国综合评分第一的成绩入选国家安全应急产业(综合类)示范基地创建单位。目前,该高新区已引进安全应急产业项目353个,计划投资额超过950亿元,其中亿元以上项目222个,安全应急相关产品涵盖安全防护类、监测预警类、应急救援处置类、安全应急服务类等多个细分领域,该高新区正在逐步构建起一个完善的安全应急产业生态圈。

首创“五维一体”模式 安全应急产业蓬勃发展

2025年2月,正值广东省森林特别防护期,江门市干旱天气持续数月,森林防火形势日益严峻。在一次森林灭火应急实战演练中,来自江门市安全应急产业园的本土无人机企业广东智联航空科技有限公司,以一款自主研发的油电混动多旋翼灭火无人机H880“惊艳”全场。

大载荷无人机破解森林火灾扑救难题,机器狗深入火场处置火情,自组网通信系统帮助“三断”受灾区域恢复通信……近年来,江门市安全应急产业园各种安全应急科技成果涌现,在灾害现场“硬核”出击,成为灾害事故防控能力建设的重要支撑。

江门市安全应急产业园是江门高新区(江海区)发展安全应急产业的重要载体。

“江门市首创的‘五维一体’安全应急产业发展格局,破解了传统园区‘重生产轻协同’的问题。”广东省安全应急产业联盟

首创“五维一体”模式

江门高新区安全应急产业蓄势崛起



江门市安全应急产业园
彭伟宗/摄

机器人产业园,这座依托国家高新区、国家安全应急产业(综合类)示范基地、中国—太平洋岛国防灾减灾合作中心、国家政法智能化市域社会智慧治理应用示范基地等四大国家级平台创建的产业园,正以“人工智能(AI)+”和“机器人+”为核心驱动,重塑安全应急产业生态。

该产业园企业江门市鹰视光电科技有限公司(以下简称“鹰视光电”)是一家专注于AI视觉检测、智能控制技术和产品的高新技术企业,核心业务包括AI视觉检测设备、分选设备、自动化智能包装设备的设计与制造,同时开展测控软件系统、智能装车系统等开发及服务。

该企业拥有自主研发的AI视觉与边缘计算核心技术,打造“1+N多模态AI视觉检测系统”,可解决工业和农业领域相关产品复杂缺陷难题,实现了跨产品型号模型快速迁移,覆盖定位、分割、检测、分类四大核心功能。

目前,江门市安全应急智能机器人产业园已引进机器人相关制造业企业5家。

江门市安全应急产业园相

关负责人介绍说,2025年,该产业园在AI和机器人两大领域集中发力,依托原有打造的“园中园”,将原江海区社会智慧治理技术创新中心配套设施建设项目与原工业邻里中心项目整合升级,建设江门市安全应急智能机器人产业园,打造江门市首个集聚式机器人产业培育重点园区。

据介绍,江门市安全应急智能机器人产业园核心区占地175亩,总投资额22亿元,建成功能建筑22幢,总建筑面积达48万平方米,实现研发办公、生产制造、人才居住、商业服务一站式覆盖。

北京航空航天大学教授李舟军调研考察江门市安全应急智能机器人产业园后给出了高度评价,他认为这座产业园实现了AI与安全应急的结合,可以打造成为AI产业的一张“名片”。

“产业园将以‘机器人+’赋能安全应急、政法智能、银发经济、工业升级等领域,培育新质生产力,全力打造珠江西岸智能机器人产业创新发展高地。”江门市安全应急智能机器人产业园相关负责人说。

深江合作 安全应急产业迎来新机遇

在江门市上下冲刺四季度、决胜“十四五”的关键时刻,深圳市与江门市的合作再传捷报:11月5日,深圳南山—江门江海合作产业园正式揭牌。这是深江两地携手融入新发展格局、促进珠江口东西两岸融合发展的重大举措。

深圳市南山区是广东经济第一强区,国家高新技术企业突破5500家,连续9年位居全国百强区榜首,GDP即将迈过万亿元大关;江门高新区(江海区)则工业底蕴深厚,是广东省重要的制造业基地,作为江门市安全应急产业园的核心区,是一片充满希望的产业沃土。

二者的合作有着良好的基础条件。在政策导向上,江门市委、市政府近年来大力推进深江合作,加速实现“深圳总部+江门基地”“深圳研发+江门生产”“深圳服务+江门制造”跨市战略组合布局。区位交通方面,深中通道开通后,作为江门市“东大门”的江海区进入深圳南山区一小时经济圈,位于江海区的江门高

新港与深圳盐田港、蛇口港已实现“一港通”联动。产业联动方面,两地探索“南山研发+江海转化”“南山总部+江海基地”的合作模式,江门安全应急产业园已集聚的49个项目,其中有相当一部分就来自深圳南山区。

据介绍,这次新揭牌的深圳南山—江门江海合作产业园,选址位于江门高新区(江海区)的核心区域。其中就涵盖了江门首个聚焦机器人产业的集聚式培育重点园区——江门市安全应急智能机器人产业园。

蓝点触控(北京)科技有限公司(以下简称“蓝点触控”)是首批入驻江门市安全应急智能机器人产业园的企业。该企业专注于机器人力觉感知核心零部件研发生产,其核心客户群体多集中在深圳,包括优必选、小鹏汽车、众擎等知名企业。

“深圳市的研发创新资源密集,但生产成本较高,而江门市的人力成本、综合成本更具优势,且深中通道开通后,两地通勤仅需1个小时,不管是产品对接、技术支持还是送货服务,响应速度都非常快。”蓝点触控总经理刘昊月对深圳南山—江门江海合作产业园的建立很是期待。他表示,该企业正规划在深圳增设研发中心,与江门的生产基地形成联动,将有效降低研发与生产之间的资源消耗,快速响应客户需求。

安全应急产业是实现高质量发展和高水平安全良性互动的关键支撑。江门高新区党工委委员、江海区委常委熊伟光表示,接下来,江门高新区(江海区)将加快与深圳南山区合作,继续拓展“南山总部+江海基地”创新模式,加强与中国信息通信研究院、中国科学院大学、中国科学院深圳先进技术研究院、哈尔滨工业大学(深圳)等高校及科研单位合作,为粤港澳大湾区发展提供更坚实的安全应急保障支撑。



左图:深圳南山—江门江海合作产业园揭牌后,深圳不少企业入驻。
付师华/摄



右图:首批入驻江门市安全应急智能机器人产业园企业蓝点触控(江门)科技有限公司的相关产品。
张晓涵/摄

建设“园中园”
重塑安全应急产业生态
走进江门市安全应急智能